

收入增长跟不上物价涨幅 低价策略效果不彰

英国零售业经历“倒春寒”

本报驻伦敦记者 蒋华栋



2月份,英国伦敦西购物中心内顾客稀少。

蒋华栋摄

2017年12月份,与此前各方预期一致,英国零售业并没有在圣诞季的刺激下维持增长态势,当月的零售业消费额相比11月份下降了1.5%,比2016年12月份下降了1.4%。有分析认为,该月零售业数据遇冷主要是因为11月份“黑色星期五”提前透支了消费者购买力。但细观2017年11月份零售业销售数据不难发现,11月份不包含汽车燃油在内的零售业销售增长率为1.5%,这一数据在2016年为6.6%。因此,零售业遇冷的事实不容置疑,2017年全年零售业销售增速仅为1.9%,为2013年以来的最低增速。

2018年1月份的零售月度增速也不容乐观,仅为0.1%。除了食品零售业保持了正增长外,其他主要门类都出现了不同程度下降。

英国国家统计局办公室高级分析员莱恩·墨菲表示,近期零售业增速下滑明显,

这延续了去年四季度的态势,反映了在当前价格增长过快情况下零售业部门缺乏长期动力。

宏观数据的不景气也反映在各大零售业巨头的经营困境上。当前,英国零售业三大巨头——玛莎百货、约翰·路易斯百货和乐购超市都遭受了消费不及预期的冲击。

其中,玛莎百货数据显示,圣诞季服装和家居用品销售同比下降了2.9%,食品销售也下滑了0.4%,凸显了当前英国消费者信心脆弱。乐购的圣诞季销售额只增长了1.9%,低于预期。受此影响,乐购集团计划于2018年在全英范围内削减1700个管理层职位。

约翰·路易斯百货虽然在圣诞季的6周内零售额突破了10亿英镑,但是由于折扣规模空前,公司高管预计利润可能会出现大规模下滑。值得关注的是,2017年该公司管理层奖金已经下降至1954年

以来的最低水平,各方预计这一情况将在2018年延续。

相比上述零售业巨头面临的挑战,传统百货公司德本汉姆百货和弗莱沙百货的困境更为严峻。去年圣诞季,德本汉姆公司销售额低于预期30%,预计年度利润规模在5500万英镑至6500万英镑之间,低于此前预期的8300万英镑。受此影响,该公司股价相比一年前已经下滑了一半左右,下跌至2008年金融危机以来的历史低位。弗莱沙百货也因为销售业绩问题,去年12月份债务信用评级被穆迪公司下调至垃圾级的Caal,同时维持负面展望,被认为是“资产质量较差并具有高度的信用风险”。

针对上述困境,压缩成本成为两大公司的共同选择。其中,德本汉姆公司计划削减25%的管理层,并关闭8家店铺,以控制成本。弗莱沙百货则在关闭了莱斯特和艾尔斯伯里的店铺之后,开始压缩店铺规模并重新谈判店铺租赁合同,期待通过压缩租金来提升利润。

英国零售业协会研究部门负责人瑞秋·伦德表示,英国零售业部门将迎来新的冷冰冰的“常态”。虽然今年1月份的零售业数据保持了正向增长趋势,但是增长规模处于历史低位。造成这一现象的根源在于消费者收入无法跟上物价的上涨幅度。

她表示,2017年英国家庭部门已经面临收入压力,但通过动用家庭储蓄和存款一定程度上支撑了零售业的增长。鉴于英国家庭储蓄率已经触及历史新低,这一动力的持久性令人堪忧。因此,预计未来英国零售业增速将与实际收入增速保持一致。当前所有数据表明,2018年将是英国零售业面临挑战的一年。零售业巨头在非必须消费品领域的争夺将更为激烈,未来将不得不使用更大的折扣力度来吸引消费者。

联合国发布35亿美元减贫计划

中国设立南南及三方合作基金

本报纽约电 记者朱晔报道:为减缓气候变化和冲突对全球饥饿和贫困现状加剧的态势,联合国农村发展机构近日宣布了一项总额为35亿美元的减贫计划项目,将为发展中国家数百万人提供资助贷款和赠款,以帮助他们解决面临的粮食安全和生存危机。中国将捐资1000万美元等值人民币在国际农业发展基金设立南南及三方合作基金,以为项目提供支持。

国际农业发展基金会指出,这项项目计划将通过升级技术、改善财政及普及知识使4700万农民受益,也将使4600万农民的产品在市场准入方面得到改善,还将使受气候变化影响的2400万农民提高适应能力。

国际农业发展基金会主席吉贝尔·洪博表示,为了实现这些目标,国际农业发展基金会将重点加强在气候变化、营养改善和性别歧视方面的工作,这些将成为新计划投资组合的重点领域。同时,国际农业发展基金会还将加大对农村青年就业问题及由此带来的农村发展挑战的关注力度。

作为联合国的一个专门机构,国际农业发展基金会将充分发挥独特作用,在作为投资者的同时,还将作为一个值得信赖的经纪人,做好发展融资的汇集者、分享知识和专业知识的创新者。为顺利推动实施“2030年可持续发展议程”,农发基金将专门面向对农村地区的投资,挖掘小农和其他农村人口的潜力,致力于消除一切形式的贫穷,并终结饥饿和实现粮食安全,为可持续发展作出积极贡献。

根据联合国机构2017年9月份发布的数据,农村饥饿现象在10年内首次增加。由于全世界最贫穷和饥饿的人口有75%生活在农村地区,这项规划90%的资金将被用于低收入和中低收入国家的农村地区。

中国代表团在日前出席国际农业发展基金第41届理事会期间签署了《关于设立中国—国际农业发展基金南南及三方合作基金的补充捐资协定》。中国将捐资1000万美元等值人民币在国际农业发展基金设立南南及三方合作基金,专门支持农村减贫和发展领域的南南经验与技术交流、知识分享、政策对话等。

中国将成全球最大核能国家

预计2040年核电占比将达4%

据新华社伦敦电 国际能源署署长法提赫·比罗尔日前在伦敦一个会议上表示,随着中国在核能发电领域的发展,未来中国将取代美国成为全球最大核能国家。

美国金融新闻媒体“市场观察网站”在报道中援引比罗尔的话说,当今全球在建的核电机组约有三分之一位于中国。比罗尔估计,到2030年中国就会超过美国成为最大的核能国家。

国际能源署网站的数据显示,2016年,核电在中国总体电力供应中的占比为2%。预计到2040年,该占比将达到4%。

据比罗尔介绍,自上世纪60年代以来,美国就一直是全球核能领域的领导者,但目前两大问题有可能让美国失去这一领先优势:核电机容量增加非常有限以及现有核电站没有寿命延续的计划。

比罗尔说,同样的情形在太阳能发电领域也能看到:中国通过实践掌握了太阳能发电技术,降低了成本,目前已准备好对外输出自己的技术,而且能做到比其他国家效益更高。

比罗尔此前在世界经济论坛年会期间接受采访时也说,全球能源体系转型的同时,中国能源体系也正经历一场“令人瞩目”的变革。中国坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,壮大清洁能源产业,推进能源生产和消费革命,构建清洁低碳、安全高效的能源体系。

数据

韩国1月份出口物价指数下降0.4%

本报首尔电 记者白云飞报道:韩国银行(央行)日前公布了今年1月份韩国进出口物价指数。其中,出口物价指数较上月下降0.4%,进口物价指数则较上月上升0.7%。

在出口方面,韩元对美元汇率升值导致韩国商品的美元价格下降,对出口物价指数下降起到了助推作用。其中,在冷冻海鲜等价格下降的带动下,农产品出口物价指数环比下降2.1%。在电机、电子器械、运输装备价格下降的带动下,工业产品出口物价指数环比下降0.3%。在进口方面,国际油价的上涨带动了韩国进口物价指数的整体上升,其中,在矿产品价格上涨的推动下,原材料进口价格指数环比上升3.8%。

柬1月份橡胶出口量同比增长32%

本报讯 记者张保报道:今年1月份,柬埔寨出口橡胶1.8783万吨,同比增长32%,但价格却由去年底的1600美元/吨下跌至1444美元/吨,下跌10%,同比下跌更是超过25%。分析认为,这是国际市场供大于求以及国际经济增长缓慢等因素所致。

柬埔寨橡胶总局负责人表示,已注意到供大于求的情况,同时中美两大橡胶消费国需求减少也影响了橡胶的价格。2017年11月份,马来西亚、泰国和印度尼西亚决定联手限制三国的橡胶出口量。该负责人表示,随着供应量的下降和世界经济的复苏,未来几个月橡胶价格将会有所回升。

柬埔寨是世界第六大橡胶生产国。2017年,柬埔寨出口橡胶19万吨,同比增长30%,主要销往越南、马来西亚、新加坡和中国,柬政府希望2020年将产量提高至30万吨。

一线观察

“

自去年11月份以来,英国零售行业一直试图以低价策略拉升销售额,但效果并不理想。当前所有数据表明,2018年将是英国零售业面临挑战的一年。零售业巨头在非必须消费品领域的争夺将更为激烈,未来将不得不动用更大的折扣力度来吸引消费者

春节期间前来英国伦敦游玩的中国游客惊喜地发现,伦敦大型百货商店的折扣季仍在延续。各大百货商店还针对中国春节安排了中文导购和诸多具有中国特色的小礼品。然而,这一系列高度精细化的营销策略折射出的却是英国零售行业所经历的“倒春寒”处境。

从去年11月份“黑色星期五”折扣季开始至12月份的圣诞折扣季,再到年初的新年折扣季,直至现在的清仓折扣季,英国零售行业一直试图以低价策略拉升销售额,但效果并不理想。英国国家统计局的统计数据显示,截至2018年1月份的3个月内,即使在大规模折扣销售刺激下,英国零售业销售总额仅比上一统计周期增长0.1%,成为2017年4月份以来的最低增速。

反映英国零售行业“倒春寒”局面最为直接的数据来自去年12月份和今年1月份的月度零售状况。

非洲互联网用户人数增长迅速

“上网贵”仍是难题

本报达喀尔电 记者郭凯报道:近年来,非洲互联网用户特别是手机上网用户人数激增。近日,谷歌肯尼亚工作人员公布了上述研究结果,截至2017年,非洲大陆12.5亿人口中约有3.88亿人口能够上网。

报告显示,南非手机上网的比例从2014年的61%增长到了2017年的67%,肯尼亚从74%增长到了81%,尼日利亚则从76%增长到了86%,排名非洲第一。

报告将这些现象归因于非洲国家智能手机的普及,以及非洲人在日常生活中对手机的依赖。目前对广大非洲用户来说,上网资费昂贵仍是阻碍移动互联网发展的一大问题。如果上网资费能够下降,增速还会更快。以宽带上网为例,目前南非的宽带上网费率最高,为7.6美元/GB,肯尼亚紧随其后,为4.9美元/GB,尼日利亚为3.1美元/GB,坦桑尼亚、加纳为2.3美元/GB,埃及最便宜,为1.2美元/GB。

本版编辑 徐 胥



法国国际农业博览会开幕

第55届法国国际农业博览会日前在巴黎开幕。一年一度的法国国际农业博览会创办于1964年,今年展期为9天。图为人们在第55届法国国际农业博览会上参观。

新华社记者 张雪飞摄

“石油币”具有探索意义

徐惠喜

“

美国脱离本国真实财富创造能力超发货币的行为持续削弱了美元信用基础,使得当前以美元为主导的信用本位制国际货币体系与全球价值创造体系出现了明显的系统性偏差。在此情形下,“石油币”这一创新模式为有关主权国家探索、发行具有真实财富支撑、有跨境支付和国际融资功能的新货币形式提供了启示

展二级市场交易。委内瑞拉总统马杜罗去年12月份表示,以奥里诺科重油带阿亚库乔区块1号油田的50亿桶石油储量作为发行“石油币”的物质基础,每个“石油币”与1桶石油等价。

委内瑞拉“石油币”不同于比特币等既有数字货币,它以国家真实财富为信用背书,打破了原有数字货币的虚拟性,避免了虚拟货币因内在价值缺失而导致的投机性和不稳定性。同时,“石油币”由主权政府发行,赋予了数字货币流通的合法性。业内专家指出,“石油币”兼具数字货

币特点和真实财富支撑,是大数据时代对货币形式的一次大胆创新,对全球货币回归价值锚具有重大意义。

自布雷顿森林体系瓦解以来,国际货币体系基本形成了以美元为主导,日元、欧元等多种货币共存的格局。然而,美国脱离本国真实财富创造能力超发货币的行为持续削弱了美元信用基础,使得当前以美元为主导的信用本位制国际货币体系与全球价值创造体系出现了明显的系统性偏差,国际信用资源分配显失公平,信用危机频发,美元越来越难以有效承担

国际储备货币的责任。在此情形下,“石油币”这一创新模式为有关主权国家探索、发行具有真实财富支撑、有跨境支付和国际融资功能的新货币形式提供了启示。

应当指出,由于自然资源有限,未来委内瑞拉“石油币”的可持续性仍将取决于国家财富创造能力。一方面,资源禀赋仅为国家财富创造能力的基础要件之一,在新增财富创造能力不足的情况下,存量财富持续消耗殆尽必然使以价值为锚的货币体系不可持续;另一方面,国家新增财富创造能力的约束,必然会导致其价格与价值产生偏离,进而为信用危机爆发埋下隐患。委内瑞拉“石油币”的发展前景究竟如何,仍有待观察。

世经述评

日前,委内瑞拉正式预售“石油币”,成为第一个发行法定数字货币的主权国家。中国评级机构大公国际认为,不论“石油币”能否解决委内瑞拉当前的经济困境,从其发行模式来看,“石油币”以石油、天然气、黄金等真实财富为信用背书,突破了既有数字货币缺乏信用锚的桎梏,对国际货币回归价值锚和探索解决现存国际货币体系缺陷具有一定积极意义。

委内瑞拉政府日前发布的“石油币”白皮书显示,“石油币”发行量将为1亿个。2月20日至3月19日预售3840万个,3月20日起公开发行4400万个,另外1760万个将由委政府设立的数字加密货币管理机构持有。4月份起,“石油币”将在委内瑞拉国内和国际上的数字加密货币交易所开